

УДК 378.12:619:619.99

## Совершенствование системы развития практических навыков по паразитологии у студентов факультета ветеринарной медицины

А.И.Ятусевич, Н.Ф.Карасев, Витебская государственная академия ветеринарной медицины

Основой получения студентами факультета ветеринарной медицины практических навыков по паразитологии являются клинические и лабораторно-практические занятия и производственная практика. Для обеспечения этого процесса в начале семестра ординатором клиники составляется план доставки в клинику больных животных с учетом тематического плана занятий. Систематическое обследование на паразитозы животных в учхозе и в ближайших хозяйствах дает возможность выявлять больных с соответствующими диагнозами и согласно плану доставлять их в клинику. Ежегодно в клинику завозится свыше 100 животных, что дает возможность все широко распространенные заболевания изучать на клиническом материале. При этом студенты под руководством преподавателя отрабатывают приемы общего клинического обследования животного, проводят необходимые лабораторные анализы, ставят диагноз и осуществляют лечение. Практически по каждому заболеванию на кафедре имеется патологический материал: пораженные органы и ткани макро- и микропрепараты на разных стадиях развития возбудителей или их фрагменты, промежуточные и дополнительные хозяева, специфические и неспецифические переносчики и т.д.), что дает возможность студентам на занятиях учиться оценивать патоморфологические изменения в органах и тканях при паразитозах, определять паразитов и их дополнительных, промежуточных, резервуарных хозяев и т.д.

При прохождении курса паразитологии каждый студент курирует больное животное и оформляет историю болезни. При этом он самостоятельно собирает анамнестические данные, проводит полное обследование животного и лабораторные анализы. Преподаватель и ординатор при этом контролируют правильность назначений и введения лекарственных препаратов.

При выездных занятиях (их у нас 3 по 4 часа) студенты учатся проводить санитарно-паразитологическую оценку конкретных животноводческих ферм. Проводят паразитологическую диспансеризацию животных, составляют акт обследования фермы и план оздоровительных мероприятий. В весенне-летний период студенты проводят обследование пастбищ с целью его гель-

миктологической оценки. Для успешного проведения этой работы в помощь студентам подготовлены "Методические рекомендации по паразитологическому обследованию пастбищ".

Многие студенты в кружке СНО при кафедре подробно изучают отдельные болезни, как на спонтанно инвазированных животных, так и в эксперименте, осваивают новые методы терапии, готовят различные лекарственные формы. При этом уделяется большое внимание изучению препаратов из местных растений. Для чего написано и издано ряд методических пособий по фитотерапии паразитозов: "Фитотерапия при паразитозах животных" (1993); "Применение лекарственных и кормовых растений при паразитарных болезнях животных" (1993) и др. Эти студенты на последних курсах, используя знания, полученные в клинике кафедры, выполняют дипломные работы. 50% дипломных работ, защищаемых ежегодно на факультете ветеринарной медицины, выходят с кафедры паразитологии и защищаются, как правило, на "отлично". 75-80% защищаемых работ, рекомендуются Государственной квалификационной комиссией к внедрению.

Контроль за усвоением практических навыков осуществляется на коллоквиумах и зачетах, где обязательно разбираются практические вопросы и производственные ситуации, так же и на экзамене по практическим навыкам, который студенты сдают по прибытии с производственной практики. Такие же вопросы включены и в билеты на курсовые экзамены.

Такая практическая направленность при изучении курса паразитологии позволяет выпускникам академии хорошо разбираться в производственных ситуациях по паразитозам и принимать правильные решения.